

*Уроки
доброты и любви*



Что такое хорошо и что такое плохо?

Извечный вопрос: „Что такое хорошо и что такое плохо“? От ответа на него во многом зависит вся внутренняя и внешняя деятельность человека. Как мы уже с вами говорили выше, согласно православному учению, хорошо то, что способствует духовному совершенствованию, а плохо то, что вредит и мешает этому.

если люди живут идеями потребления и удовольствий, то для них самое главное в жизни – деньги, власть, слава, плотские удовольствия. И для достижения этого они готовы на любые, зачастую даже безнравственные, поступки.

Так, мы часто видим, как герой боевика убивает и калечит других людей для того, чтобы добыть деньги, стать богатым. Как люди предают друг друга, грабят, воруют, обманывают – и все это только для одного: стать богатыми и „наслаждаться жизнью“. Часто люди ведут распущенную, безнравственную жизнь, становятся проститутками, бандитами, наркоманами и алкоголиками, при этом многие из них считают, что живут правильно, хорошо, ибо делают, по их мнению, что хотят и берут от жизни все.

На самом деле они убивают себя духовно и телесно и никогда не бывают по-настоящему счастливы. Духовно – потому что отдаляют себя от Бога и предаются в рабство страстям. Физически – потому что порочный образ жизни расшатывает и разрушает психику, подрывает физическое здоровье. Погоня за ложным „счастьем“, жизнь по неверным идеалам приводят к духовной гибели грешника, обрекают его душу на вечные муки.

Бог создал человека для соучастия в той радости и счастье, в котором пребывает Он Сам – Творец вселенной. Поскольку человек создан по образу Божию и призван к Богоуподоблению, то обрести

полное счастье, внутренний мир он может, только живя и соединяясь с Богом, идя по пути духовного совершенствования.

Для следования по этому пути человеку дана совесть, даны заповеди, а с пришествием Иисуса Христа – Евангелие и учение апостолов. С момента грехопадения человек стал меньше прислушиваться к голосу своей совести и стал часто поступать наперекор ей. Поэтому понадобились внешние законы, которые помогали бы человеку правильно разбираться в том, что хорошо, а что плохо. Так Богом были даны заповеди Моисею, а через него всему его народу. Но люди, как они ни старались, не могли полностью исполнить все законы и постановления Божий, потому что в них жила наследственная склонность ко греху. И только с пришествием Богочеловека Иисуса Христа, благодаря Его крестным страданиям во искупление грехов рода человеческого, всем, уверовавшим в Него и крестившимся, дана сила до конца побеждать живущий в человеке грех. Когда человек живет по закону своей совести, в общении с окружающими людьми руководствуется заповедями и учением Иисуса Христа, то он живет с Богом. Дух Святой всегда помогает такому человеку, и он постепенно просветляется и, в конце концов, становится святым, т. е. исполняет свою главную жизненную задачу. Но это дается очень нелегко. На пути к святости человеку приходится преодолевать различные искушения. Искушение – это соблазн, желание поступить по-греховному, а не по-Божиему, чтобы испытать ту сладость и удовольствие, которые может кратковременно принести содеянный грех. И действительно, при совершении греха человек обычно испытывает плотское возбуждение, своеобразную плотскую радость. Но она быстро проходит, и в душе остается только пустота и горечь от содеянного греха.

Например, мама запретила брать конфеты, но, когда она ушла на работу, дети тайком вскрыли коробку со сладостями и съели часть конфет. Когда они ели, им было вкусно, и они испытывали удовольствие. Но потом стало стыдно, что не послушались маму. Долгое время еще мучил страх, что скоро родители узнают о проступке и будут ругать и накажут за это, по сути дела, воровство.

Соблазн в данной ситуации состоял в том, что детям хотелось получить удовольствие от конфет, но это было запрещено мамой. Если бы дети преодолели свое желание ради послушания родителям, то они не совершили бы грех, а, наоборот, укрепили бы в себе добродетель терпения и послушания.

Закон духовной жизни гласит, что каждая победа над соблазном, искушением укрепляет добродетели человека, увеличивает его духовную силу, и, наоборот, каждый греховный поступок усиливает страсти и власть греха (диавола) над человеком. Бог всегда помогает в борьбе с соблазнами и грехом, но человек при этом борется сам. И еще: каждому человеку Богом попускаются только такие искушения, которые он может перенести. Может быть, на пределе своих духовных сил, но не выше их. Именно в борьбе с искушениями и соблазнами, при преодолении их, и происходит духовный рост человека, его преобразование по подобию Божию.

Из книги А.Мороз «Уроки добротолубия».

